

## 和睦與聖潔

參考經文：《希伯來書12章12～17節》

要努力跟人和睦，過聖潔的生活；沒有聖潔的生活就沒有人能見到主。（希伯來書12章14節）

希伯來書作者說完忍受管教的教訓後，再度引用舊約兩處聖經來激勵讀者：

「因此，你們要把無力的手舉起來，把發抖的腿伸直！要時常走在筆直的路上，使跛了的腳不至於完全殘廢，反而重新得到力量。」（12章12～13節）由於人常被自己的眼界所侷限，而無法明瞭上帝管教的緣由，以至於陷入意志低落的情境中，久久無法自拔，手因無力而舉不起來、腳因發抖而無法伸直。因此，作者以命令的口吻提醒人，不要繼續在困頓與軟弱中掙扎，儘管把手舉起來，讓復活的主來牽我們走在筆直的道路吧！把腳伸直，勇敢跟隨主的腳步而重新得力吧！

作者進一步說明，何為筆直、能讓我們重新得力的道路，答案是「要努力跟人和睦，過聖潔的生活」（14節）。和睦，就是與人和好、跟人有良性互動關係；而聖潔，就是行公義、好憐憫、與上帝同行。不過，當我們為正義挺身而出時，難免會遭致強烈反對，正如執政者在進行各項改革過程，也遭致強烈反對一樣。我們如何在追求聖潔、行出上帝公義正直的道路時，依然又能積極尋求與人和睦、特別是與那些立場相左的人維持良性互動的關係？這絕對是基督徒莫大的考驗！

作者於12章15～17節提出兩項鄭重呼籲：首先，要謹慎，免得失去上帝的恩典，如以掃當初為了眼前食物，而將最寶貴的長子名分出賣一樣。這提醒執政者，絕對不能為了眼前的選票短利，而放棄國家長治久安的改革大計。同樣地，基督徒也不可為一己之私，而放棄堅持追求公義正直之道，以致失去上主

恆久的賞賜。其次，要謹慎，免得有人像有毒的植物，長大起來，遺害人群。這提醒了執政者在施政過程中，絕對要保持與人民正向的互動溝通，廣納賢達者的意見，不斷反躬自省，以免驕傲自大貽害國家社會，最終遭致人民唾棄。同樣地，身處於基督徒是少數的台灣社會，教會也必須藉由不斷與社區對話與互動，與鄰舍建立和睦關係，並以愛心服事來滿足欠缺者的需要，使福音得以擴展。

這兩個呼籲實在是對今日教會和國家社會很重要的提醒，也為我們當前所面對的困境與考驗，帶出一條可行的活路！

---

默想：

追求聖潔、公義正直，和追求與人和睦，兩者之間當如何取捨？從作者的呼籲讓我們看見什麼可行之路？

祈禱：

親愛的主，求祢幫助扶持我們，在面對自身軟弱與環境困頓時，能繼續帶領我們重新得力，走向一條能帶出盼望的活路。奉耶穌基督的名禱告，阿們。